

## 2. Curățirea taberei (5:1- 6:27)

În primele patru capitole ne este prezentată organizarea taberei în jurul Cortului. În capitolele 5-6 urmează curățirea taberei. În acest text, Autorul reia două porunci din **Levitic** (despre curățirea trupului și despre furt) și descoperă două porunci noi (despre apa de gelozie și nazireat).

### a) 5:1-31 Despre curățirea lui Israel

În primul pasaj este foarte interesant faptul că Dumnezeu poruncește scoaterea afară din tabără nu doar a leproșilor, ci și a celor întinați prin lepădare de sămânță sau atingerea de un mort. În cartea **Levitic** nu descoperim o astfel de prevedere pentru aceste cazuri. De exemplu, în ceea ce privește lepădarea de sămânță, Levitic precizează: *“Omul care va avea o scurgere a seminței în somn, să-și scalde tot trupul în apă și va fi necurat până seara.”* (Lev. 15:16) Dar nu se precizează nimic despre părăsirea taberei pentru o zi. Curățirea de atingerea unui mort nu este detaliată în cartea Levitic. Se pare că **Numeri** aduce o nouă lumină asupra procesului curățirii: dacă cineva este necurat până seara, atunci el trebuie să stea afară din tabără până devine curat. O altă interpretare este aceea că cererea lui Dumnezeu din **Numeri** 5:2 este doar o cerere contextuală și nu permanent valabilă. Este posibil ca Domnul să ceară o curățire specială pentru un moment special (vezi de exemplu **Exod** 19:15), de data aceasta momentul special fiind sărbătoarea plecării din Sinai. Oricum, este clar faptul că, prin aceste porunci, Domnul îi aduce aminte lui Israel de sfințenia Sa. Ea presupune o incompatibilitate totală cu tot ceea ce este necurat. Domnul locuia acum în mijlocul lor. Astfel, orice necurăție trebuia îndepărtată din tabără. Domnul și necurăția nu puteau locui în aceeași casă, nu puteau lua masa împreună. O primă modalitate de curățire a taberei era scoaterea afară din tabără a ceea ce este necurat.

A doua poruncă vizează furtul. Curățirile ceremoniale, curățirea trupului învăța pe evreu despre necesitatea curățirii inimii și a relațiilor. În **Levitic** am învățat că adevărata curățire pe care o cere Dumnezeu este de natură spirituală, morală. Din multitudinea de porunci morale, Autorul cărții **Numeri** o selectează pe cea cu privire la furt. Dar ceea ce este interesant de observat este că în **Numeri** 5 nu avem de-a face cu o reînnoire a poruncii « Nu fura ! », ci mai degrabă ne este prezentată posibilitatea soluționării acestui furt: *“Când cineva ... va păcătui împotriva aproapelui său ... să își mărturisească păcatul...”* Domnul le aducea aminte evreilor lecția din **Levitic** 5:14-6:7. Această lecție cuprinde următoarele adevăruri:

I. Iubirea aproapelui presupune respectarea bunurilor acestuia;

II. Păcatul împotriva aproapelui este îndreptat împotriva Creatorului său;

III. Rezolvarea păcatului trebuie făcută deopotrivă în raport cu Domnul (jertfă adusă la Cort), cât și cu aproapele (despăgubirea acestuia).

Există deci posibilitatea curățirii și în cazul furtului; există într-adevăr jertfă de ispășire. Dar nu este suficient un simplu “Iartă-mă!”. Cel care a fost păgubit trebuie despăgubit, iar acest gest reflectă și decizia celui care a furat de a nu mai prejudicia bunurile semenilor săi. Nu cred că Dumnezeu selectează la întâmplare furtul. Evreii erau acum o mulțime de peste două milioane de oameni care se deplasa prin pustie. Această situație era ideală pentru hoți. Cred că Dumnezeu selectează tocmai acel păcat cu care ei aveau să fie ispitiți mai mult în contextul lor specific. Și în același timp, Domnul ilustrează o a doua modalitate de curățire a taberei: pocăința celor care au păcătuit.

Al treilea pasaj din **Numeri** capitolul 5 este despre apa de gelozie. Din nou este important să observăm că nu este vorba despre o reînnoire a interdicției adulterului, ci mai degrabă despre o soluționare fie a unei situații de adulter tăinuit, fie a unui caz de gelozie nejustificată din partea soțului. Poruncile au în vedere protejarea familiei și a valorilor ei. O tabără curată este formată din

familiei curate. În acel context în care erau toți laolaltă și se deplasau prin pustie, era foarte ușor să se comită un adulter și la fel se ușor soțul putea fi cuprins de o gelozie nejustificată.

Un adulter ascuns sau un duh de gelozie nejustificat poate distruge o căsnicie. Însă Domnul nu dorește acest lucru și oferă soluții pentru aceste probleme. Ritualul cu apa de gelozie are în primul rând scopul de a descuraja adulterul. Atunci când o femeie își înșală soțul, o face pe ascuns și își ia toate măsurile pentru a nu fi descoperită. Ritualul cu apa de gelozie descoperă tocmai aceste păcate ascunse. Dumnezeu Însuși promitea că Se va implica în a descoperi fărădelegile ascunse ale lui Israel.

Al doilea scop este acela de a curăți pe Israel de păcatele lui ascunse. Necurăția din Israel se putea soluționa fie prin pocăința celui necurat, fie prin izolarea și nimicirea lui din mijlocul taberei. Mai dificilă era însă situația în care cel păcătos nu vroia să se pocăiască, iar păcatul nu era cunoscut de tabăra lui Israel. Adulterul făcut în ascuns reprezenta o astfel de situație și era foarte probabil ca în acel context în care toți erau laolaltă și mergeau prin pustie mulți să cadă în acest păcat. În dragostea Sa pentru Israel, Dumnezeu Își lua angajamentul să descopere aceste fărădelegi, pentru ca Israel să poată rămâne curat și să se bucure astfel de prezența Lui.

Al treilea scop al acestui ritual este prevenirea distrugerii unei căsnicii din pricina unei gelozii nejustificate. Soțul poate fi cuprins fără temei de un duh de gelozie. Uneori se poate ajunge la un delir paranoic. Domnul oferă soluție și pentru această situație. El descoperă nevinovăția femeii înaintea bărbatului ei. Dumnezeu vine în ajutorul femeii nevinovate și îi înalță curăția înaintea familiei sale. Este interesant că în această situație bărbatul este scutit de vină: *“Bărbatul va fi scutit de vină, dar femeia aceea își va lua pedeapsa nelegiuirii ei.”* (5:31) Gelozia este un sentiment normal și reprezintă un semn de sănătate. Este adevărat că gelozia normală poate degenera în obsesie neîntemeiată. Bărbatul care este însă cuprins de un duh de gelozie fără ca soția sa să-l fi înșelat, și vine cu ea înaintea Domnului, nu este socotit vinovat. Este dreptul său să fie gelos și faptul că s-a prezentat cu această problemă înaintea Lui este un semn de încredere. Mai grav ar fi fost dacă el ar fi acuzat-o pe soție înainte să se fi dovedit vinovată și dacă ar fi ales să rezolve problema pe cont propriu, fără să vină înaintea lui Dumnezeu la Cortul Întâlnirii.

Domnul vrea ca Israel să rămână curat și să se poată bucura de prezența Sa. De aceea, înainte de a pleca la drum, Yahwe reînnoiește și completează modalitățile de curățire a taberei. Astfel, în capitolul 5 descoperim că o tabără poate fi curățită prin:

- Izolarea celui necurat în afara taberei;
- Pocăința celui vinovat;
- Descoperirea păcatelor ascunse și pedepsirea celui vinovat;
- Descoperirea nevinovăției celui suspectat și aducerea păcii în relații.

În aducerea aminte a modalităților de curățire a taberei, Domnul selectează și trei necurății a căror apariție era favorizată de contextul în care se găsea Israel (toți laolaltă mergând prin pustie). Cele trei necurății sunt: bolile pielii, furtul și adulterul. Dacă în primele patru capitole se organizează tabăra în jurul Cortului și lui Israel i se aduce aminte că Domnul cel Sfânt, care este Proprietarul lor, este în mijlocul lor și le cere să fie sfinți și curați, în capitolul 5 sunt reamintite principalele modalități de curățire ale lui Israel.

Cel mai mare accent este pus pe descoperirea vinovăției sau nevinovăției femeii suspectate. Acest fapt ne atrage pe de o parte atenția asupra importanței curăției familiilor unei comunități, iar pe de altă parte subliniază implicarea lui Dumnezeu în a descoperi păcatele ascunse ale lui Israel. Dumnezeu nu poate trece cu vederea păcatul, fie că este ascuns, fie că este public. El trebuie îndepărtat din mijlocul lui Israel. Însă poporul nu este aruncat într-o situație imposibilă în care el nu poate fi niciodată curat, din pricina necurățiilor ascunse ale unei minorități ipocrite din Israel. Nu, Domnul se implică direct în descoperirea fărădelegii din Israel și îl ajută să se curățească.